






শিখনফল
১। শিশি ও গশি ব্যাখ্যা করতি পারতে। 

২। শেশিন্ন প্রকার গশির মতে পার্ থকয শনর্ থয় করতি পারতে। 

৩। স্কেলার ও স্কিক্টর রাশি ব্যাখ্যা করতি পারতে। 

৪। স্কিক্টররাশির শিক শনতি থিনা ব্যাখ্যা করতি পারতে।

৬। গশির সমীকরর্গুতলা ব্যাখ্যা করতি পারতে।

৫। গশিসংক্রান্ত রাশিগুতলার মতে সম্পকথ িাপন করতি পারতে।

৭। োস্তে শিেতন গশির সমীকরর্গুতলা প্রতয়াগ করতি পারতে।

৮। গশির সমীকরর্গুতলা ব্যেহার কতর গাশর্শিক সমস্যা

সমাধান করতি পারতে।

৯। পড়ন্ত েস্তুর সুত্রগুশল ব্যাখ্যা করতি পারতে।

১০। সময়-স্কেগ এেং সময়-ত্বরর্ স্কলখ শিত্র ব্যাখ্যা করতি পারতে। 



প্রশ্ন-১ শিশি ও গশি েলতি কী বুঝ ? 

শিশিিঃ সমতয়র পশরেিথতনর সাতর্ পশরপাতবথর সাতপতে যখন স্ককান েস্তুর

অেিাতনর পশরেিথন না ঘতে িখন ঐ েস্তুতক শিশর্িীল েতল। আর এ

অেিান অপশরেশিথি র্াকাতক েতল শিশি।

গশিিঃ সমতয়র পশরেিথতনর সাতর্ পশরপাতবথর সাতপতে যখন স্ককান েস্তুর

অেিাতনর পশরেিথন ঘতে িখন ঐ েস্তুতক গশিিীল েতল।আর এ অেিান

পশরেশিথি হওয়াতক গশি েতল।



প্রশ্নিঃ২- শেশিন্ন প্রকার গশির মতে পার্ থকয শনর্ থয় কর।  

ঘূর্ থনগশিিঃ -স্ককান েস্তু স্ককান শনশি থষ্ট শেন্দু ো অে স্কর্তক েস্তু 

কনাগুতলার দুরত্ব অপশরেশিথি স্করতখ ঐ শেন্দু ো অেতক স্ককন্দ্র 

কতর স্কঘাতর িখন স্কস েস্তুর গশিতক ঘূর্ থনগশি েতল। স্কযমন-

বেদ্যশিক পাখার গশি। 

বরশখকগশিিঃ -স্ককান েস্তুর গশি যশি একটি সরলতরখার উপর 

সীমােধ্ব র্াতক,িাহতল িাতক বরশখক গশি েতল। স্কযমন স্কসািা 

সড়তক গাড়ীর গশি।  



িলনগশিিঃ -স্ককান েস্তু যশি এমনিাতে িলতি র্াতক যাতি কতর 

েস্তুর সকল কনা একই সমতয় একই শিতক সমান দুরত্ব অশিক্রম 

কতর িতে স্কসটি হতে িলন গশি। িলনগশি একপ্রকার বরশখকগশি। 

পয থাবৃত্তগশিিঃ -স্ককান গশিিীল েস্তুকনার গশি যশি এমন হয় স্কয,এটি 

এর গশিপতর্র স্ককান শনশি থষ্ট শেন্দুতক শনশি থষ্ট সময় পর পর একই 

শিক স্কর্তক অশিক্রম কতর িতে িাতক পয থাবৃত্ত গশি েতল। স্কযমন-

ঘশড়র কাোর গশি। 



স্পন্দনগশিিঃ -পয থাবৃত্ত স্ককান েস্তুকনার গশি যশি এমন হয় স্কয,এটি 

এর গশিপতর্র অতধ থক সময় স্ককান শনশি থষ্ট শিতক োশক অতধ থক সময় 

িার শেপশরি শিতক িতল িতে িাতক স্পন্দন গশি েতল। স্কযমন 

সরলতিালতকর গশি।  



প্রশ্নিঃ৩-স্কেলার রাশি ও স্কিক্টর রাশি েলতি কী বুঝ ?

২০ শমোর

প্রর্ম খ ুঁটি শিিীয় খ ুঁটি

প্রর্ম খ ুঁটি ও শিিীয় খ ুঁটির মেেিী দূরত্ব কি ?

শিিীয় খ ুঁটির অেিান স্ককার্ায় ?

এটি স্কেলার রাশি 

এটি স্কিক্টর রাশি

২০ শমোর

প্রর্ম খটি স্কর্তক ২০ শমোর পুে থশিতক 



স্কেলার রাশিিঃ স্কয সকল স্কিৌি রাশিতক সম্পুর্ থরূতপ প্রকাি করার িন্য 

শুধু মাতনর প্রতয়ািন হয়, শিক শনতি থতির প্রতয়ািন হয় না িাতিরতক 

স্কেলার রাশি েতল। স্কযমন- দূরত্ব, ির, সময় ইিযাশি 

স্কিক্টর রাশিিঃ স্কয সকল স্কিৌি রাশিতক সম্পুর্ থরূতপ প্রকাি করার িন্য 

মান ও শিক উিতয়র প্রতয়ািন হয় িাতিরতক স্কিক্টর রাশি েতল। 

স্কযমন- সরর্, স্কেগ, েল ইিযাশি  



২০ শমোর

প্রর্ম খ ুঁটি শিিীয় খ ুঁটি

শিিীয় খ ুঁটির অেিান স্ককার্ায়? প্রর্ম খটি স্কর্তক ২০ শমোর দূরতত্ব 

দূরত্বিঃ পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর অেিাতনর 

পশরেিথনতক দূরত্ব েতল। এতক d িারা প্রকাি করা হয়।

প্রশ্নিঃ৪ গশিসংক্রান্ত রাশিিঃ দূরত্ব , সরর্, দ্রুশি, স্কেগ, ত্বরর্ 

এেং মন্দন এর সংজ্ঞাসহ ব্যাখ্যা িাও। 



২০ শমোর

প্রর্ম খ ুঁটি শিিীয় খ ুঁটি

শিিীয় খ ুঁটির অেিান স্ককার্ায়? প্রর্ম খটি স্কর্তক ২০ শমোর পূে থ শিক।

সরর্িঃ শনশি থষ্ট শিতক পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর 

অেিাতনর পশরেিথনতক সরর্ েতল। এতক S িারা প্রকাি করা হয়।

সরর্



দূরত্ব ও সরর্ এর মতে সম্পকথ 



২০ শমোর

প্রর্ম খ ুঁটি শিিীয় খ ুঁটি

দ্রুশিিঃ পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর অেিাতনর 

পশরেিথতনর হারতক দ্রুশি েতল। এতক V িারা প্রকাি করা হয়।

২ স্কসতকন্ড

দ্রুশি

দ্রুতি = 

দ্রুশির মাত্রা, [v] =[ LT-1] দ্রুশি একটি স্কেলার রাশি।  



দ্রুশির প্রকারতিি  



২০ শমোর

প্রর্ম খ ুঁটি শিিীয় খ ুঁটি

স্কেগিঃ শনশি থষ্ট শিতক পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর 

অেিাতনর পশরেিথতনর হারতক স্কেগ েতল। এতক V িারা প্রকাি

করা হয়।

২ স্কসতকন্ড

স্কেগ

বেগ = 

স্কেতগর মাত্রা,[v]  = [LT-1] স্কেগ একটি স্কিক্টর রাশি। 



স্কেতগর প্রকারতিি 



20 শমোর

আশিতেগ, u=০ স্কিষতেগ, v=20

ত্বরর্িঃ শনশি থষ্ট শিতক পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর স্কেগ

বৃশির হারতক ত্বরর্ েতল। এতক a িারা প্রকাি করা হয়।

2 স্কসতকন্ড

ত্বরর্

ত্বরণ =

ত্বরতর্র মাত্রা, [a]  =[LT-2] ত্বরর্ একটি স্কিক্টর রাশি। 



ত্বরর্ এর প্রকারতিি



20 শমোর

আশিতেগ, u=20 স্কিষতেগ, v=0

মন্দনিঃ শনশি থষ্ট শিতক পাশরপাশবথতকর সাতপতে স্ককাতনা েস্তুর স্কেগ

হ্রাতসর হারতক মন্দন েতল। এতক a িারা প্রকাি করা হয়।

2 স্কসতকন্ড

মন্দন

মন্দন = 

মন্দতনর মাত্রা, [a] = [LT-2]



মন্দন এর প্রকারতিি 



গশি সম্পশকথি সমীকরর্ 

আশিতেগ = uস্কিষতেগ=v সময়= t

( প্রশিপাশিি)  



গশি সম্পশকথি সমীকরর্ 

আশিতেগ = uস্কিষতেগ=v সময়= t

( প্রশিপাশিি)  

দূরত্ব = S



গশি সম্পশকথি সমীকরর্ 

আশিতেগ = uস্কিষতেগ=v সময়= tদূরত্ব = S

(i)

(ii)
আোর আমরা িাশন, 



(প্রশিপাশিি) 



গশি সম্পশকথি সমীকরর্ 

আশিতেগ = uস্কিষতেগ=v সময়= tদূরত্ব = S

সুিরাং অশিক্রান্ত দূরত্ব =

(i)

(ii)
আোর আমরা িাশন, 



(প্রশিপাশিি) 



ভূপৃতে ত্বরতর্র স্কেতত্রিঃ অশিকষ থত্বরতর্র স্কেতত্রিঃ

ভূ-পৃতে পড়ন্ত েস্তুর গশির সমীকরর্

এতেতত্র  a=g , s=h েসাতনা হতয়তে।



ভূপৃতে মন্দতনর স্কেতত্রিঃ অশিকষ থ মন্দতনর স্কেতত্রিঃ

ভূ-পৃে হতি উপতর উঠার স্কেতত্র গশির সমীকরর্

এতেতত্র  a=-g , s=h েসাতনা হতয়তে।



গাশর্শিক সমস্যা

এখাতন, 

=15 m/s
সময়, t = 5 s

অশিক্রান্ত দূরত্ব, S = ? 

আমরা িাশন, 

=15+4 ×5
=35 m/s

আোর,

= 125 m



 গাশর্শিক সমস্যািঃ

োশড়র কাি



শিতত্র কী কী ঘেনা স্কিখতি পাচ্ছ, িা স্কলখ।  



প্রর্ম  সূত্রিঃ সমান সমতয় সমান পর্ 

অশিক্রম কতর 

পড়ন্ত েস্তুর সূত্র





 গাশর্শিক সমস্যািঃ



সময়

=t(s)
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দূরত্ব েনাম সময় স্কলখশিত্র স্কর্তক স্কেগ শনর্ থয়
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স্কেগ েনাম সময় স্কলখশিত্র
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স্কেগ েনাম সময় স্কলখশিত্র স্কর্তক ত্বরর্ শনর্ থয়
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স্কেগ েনাম সময় স্কলখশিত্র স্কর্তক ত্বরর্ শনর্ থয়
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আমাদের চারপাদে অদেক ধরদের গতি রদেদে। যখে প্লেে উদে 

যাে প্লেটিও গতি এবং সূদয ের চারতেদক প্ল াদর প্লেটিও একটি গতি। 

পরমেে প্লকাদো গতিই আর পরমেে প্লকাদো তিতিই। েকল গতিই 

আদপতিক এবং েকল তিতিই আদপতিক। 

(ক) পয োবৃত্ত গতি কাদক বদল?

(খ) প্লেলার রাতে ও প্লেক্টর রাতে বলদি কী বুঝ? 

(গ) দ্রুতি ও প্লবদগর মদে তিেটি পার্ েকয প্ললখ। 

( ) পরমেে প্লকাদো গতিই আর পরমেে প্লকাদো তিতিই

-উদ্দীপদকর আদলাদক ব্যাখ্যা কর।  



রাজীবরা েপতরবাদর তেদলদের জাফলং প্লবরাদি যাবার জন্য একটি 

মাইদরাবাদে রওোো হদলা। প্লে যাত্রার শুরু প্লর্দক তেদলদে যাওো পয েন্ত 

প্রতি ৫ তমতেে পরপর গােীর তিদ াতমোর প্লর্দক প্লবদগর মাে ির্া দ্রুতি 

তলদখ তেল। প্লবদগর মাে প্লপল যর্ারদম প্রতি ন্টাে ১৮,৩৬,৫৪,৫৪,৫৪,৩৬ 

ও ১৮ তকদলাতমোর

(ক) দ্রুতি বলদি কী বুঝ? 

(খ) গতিেীল বস্তুর ত্বরণ ব্যাখ্যা কর ।

(গ) প্রর্ম ৫ তমতেদে গােীটির অতিরান্ত দূরত্ব তেণ েে কর। 

( ) 𝑣2 = 𝑢2 + 2𝑎𝑠 েমীকরণটি প্রতিপােে কর। প্লযখাদে 

প্রিীকগুতল প্রচতলি অর্ ে বহে কদর। 



120m উঁচুদি অবতিি আমদক লিয কদর প্লোজা উপদরর তেদক 

50ms-1
প্লবদগ তিল প্লেোঁো হদলা তকন্তু তিল প্লোোর মূহূদিেই আমটি 

প্লবাো প্লর্দক খদে তেদচ পেদি শুরু করল।

(ক) মন্দে কাদক বদল? 

(খ) প্লবগ ও ত্বরদণর মদে তিেটি পার্ েকয প্ললখ। 

(গ) পেন্ত বস্তুর সূত্র তিেটি বণ েো কর। 

( ) উদ্দীপদকর আদলাদক s = ut +
1

2
gt2 েমীকরণটি 

প্রতিপােে কর। প্লযখাদে প্রিীকগুদলা প্রচতলি অর্ ে বহে কদর। 






